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Beheer kanaal Brugge-Oostende  -  Bevoegdheid

Op de nieuwjaarsreceptie van Voka Oostende verklaarde staatssecretaris Bart Tommelein 
onlangs onder meer (deels) bevoegd te zijn voor het beheer op het kanaal Brugge-
Oostende. Enkele aanwezigen meenden echter dat het beheer van het betreffende kanaal 
volledig in Vlaamse handen ligt.

Ten gevolge van deze schijnbare verwarring heb ik volgende vragen.

1. Welke wettelijke bepalingen zijn van toepassing met betrekking tot de 
bevoegdheidsverdeling inzake het waterbeheer van Vlaamse waterlopen? Voor welke 
(trajecten) van de Vlaamse waterwegen is de federale overheid bevoegd, voor welke 
de Vlaamse administraties?

2. Hoe vertaalt zich dat naar het beheer van het kanaal Brugge-Oostende?

3. Hoe verloopt de concrete samenwerking en afstemming tussen de diverse betrokken 
waterbeheerders langs het kanaal Brugge-Oostende op het terrein?



BEN WEYTS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, OPENBARE WERKEN, VLAAMSE RAND, TOERISME EN DIERENWELZIJN

ANTWOORD 
op vraag nr. 640 van 4 februari 2015
van BJÖRN ANSEEUW

1. Sinds de inwerkingtreding van de Wet van 8 augustus 1988 tot wijziging van de 
Bijzondere Wet tot Hervorming van de Instellingen (artikel 6, §1, X, 2° wet van 8 
augustus 1980) vallen alle waterwegen gelegen binnen de grenzen van het Vlaamse 
Gewest, onder Vlaamse bevoegdheid.

Er dient een onderscheid te worden gemaakt tussen bevaarbare en onbevaarbare 
waterlopen.

De bevoegdheidsverdeling in verband met onbevaarbare waterlopen is terug te 
vinden in de Wet van 28 december 1967 op de onbevaarbare waterlopen.

De onbevaarbare waterlopen in Vlaanderen worden beheerd door verschillende 
instanties. Wie de waterloop beheert, hangt af van de categorie van de waterloop:
 onbevaarbare waterlopen van categorie 1 worden beheerd door de afdeling 

Operationeel Waterbeheer van de Vlaamse Milieumaatschappij (VMM);
 onbevaarbare waterlopen van categorie 2 worden beheerd door de provincies;
 onbevaarbare waterlopen van categorie 3 worden beheerd door de gemeente;
 bij niet-geklasseerde waterlopen ligt het beheer in handen van de eigenaar van de 

aangrenzende oever.

De waterwegen in Vlaanderen worden beheerd door verschillende 
waterwegbeheerders die elk verantwoordelijk zijn voor bepaalde waterlopen. De 
waterwegbeheerders behoren tot het beleidsdomein Mobiliteit en Openbare Werken. 

De waterwegbeheerders voor de Vlaamse waterlopen zijn:
 Waterwegen en Zeekanaal NV (W&Z)
 nv De Scheepvaart
 het Departement Mobiliteit en Openbare Werken 
 het Agentschap voor Maritieme Dienstverlening en Kust.

2. De territoriale bevoegdheid van W&Z wordt bepaald in het Besluit van de Vlaamse 
Regering van 4 juni 2004 houdende de omschrijving van de territoriale bevoegdheid 
van Waterwegen en Zeekanaal. Conform artikel 2, §1, 42° van het Besluit van de 
Vlaamse Regering van 4 juni 2004 houdende de omschrijving van de territoriale 
bevoegdheid van Waterwegen en Zeekanaal, behoort het kanaal Gent-Oostende, vak 
Brugge-Oostende tot de territoriale bevoegdheid van W&Z.  

Het gedeelte van het kanaal tussen de Grote Plassendalebrug en het Sas Slijkens 
(havengbied Oostende) behoort tot de territoriale bevoegdheid van het Departement 
Mobiliteit en Openbare Werken. De grenslijn met het federaal gebied (Noordzee) 
wordt gevormd door de gemiddelde laag-laagwaterlijn, welke terug te vinden is op de 
laatst gepubliceerd Zeekaart door de Vlaamse Hydrografie (Agentschap voor 
Maritieme Dienstverlening en Kust - Afdeling Kust). De begrenzing met het regionaal 
gebied wordt doorgetrokken rond havengebieden, zoals de dammen rond de haven 
van Zeebrugge en Oostende.



W&Z staat echter wel in voor het regelen van het waterpeil op het volledige tracé van 
het kanaal Brugge-Oostende (Zie de bijgevoegde kaart “waterwegbeheerders in 
Vlaanderen”).

3. De concrete samenwerking en afstemming op het terrein op het vlak van beheer 
gebeurt door ad hoc overleg tussen de collega-districtshoofden van beide 
waterwegbeheerders. Er zijn tevens bilaterale overlegmomenten tussen de 
waterbeheerders.

In navolging van het decreet Integraal waterbeleid worden de waterloopbeheerders 
van de verschillende categorieën van waterlopen en de waterwegen bijeen gebracht 
in de bekkenstructuren. Het vak Brugge-Oostende van het Kanaal Gent-Oostende valt 
binnen het bekken van de Brugse Polders. De overlegstructuren (Gebiedsgericht en 
thematisch overleg – bekkenbureau en Algemene bekkenvergadering) die door het 
bekkensecretariaat worden georganiseerd, zijn ontmoetings- en afstemmingsfora 
waarin de verschillende aspecten die onder de noemer integraal waterbeleid 
(waterkwaliteit, waterkwantiteit en watergebonden ecosystemen) vallen, 
gebiedsgericht worden besproken.

BIJLAGE:

Kaart “Waterwegbeheerders in Vlaanderen”


